

新中國成立75周年成就展開幕 全方位介紹現代化進程 共證國家成就 增進港人歸屬感

為慶祝中華人民共和國成立75周年，香港特區政府康樂及文化事務署今(9月27日)起至明年2月5日，在香港歷史博物館和香港科學館推出「盛世啟航——新中國成立75周年成就」展覽系列，在不同的發展領域介紹我國在過去75年間砥礪奮進的全面發展進程，市民可免費入場參觀。展覽系列開幕典禮於昨日下午在香港科學館演講廳舉行，特區政府政務司副司長卓永興致辭時表示，展覽系列透過「飛躍發展」、「科技創新」和「智慧時代」三個展覽，從經濟、教育、科技、文化、體育、民生等方面，展現國家現代化的進程，希望讓香港市民，特別是年輕一代，了解新中國成立75年來舉世矚目的成就，增進他們對國家的認同感和歸屬感。

●香港文匯報記者 黃子龍



「盛世啟航——新中國成立75周年成就」

展覽系列開幕典禮於昨日下午舉行，主禮嘉賓包括卓永興，中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華，中國科學技術協會專職副主席、書記處書記孟慶海，香港特區立法會主席梁君彥，外交部駐港副特派員方建明，特區政府文化體育及旅遊局長楊潤雄，香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏，愛國主義教育小組組長李慧琼，博物館諮詢委員會歷史專業委員會主席莫家豪，康文署署長劉明光。

卓永興：加強公眾愛國主義教育

卓永興致辭時表示，今天的中國，在經濟、製造、貿易、科技、基建、文化和體育等領域都舉足輕重，更是世界第二大的經濟體、第一大工業國、第一大貨物貿易國和第一大外匯儲備國。香港積極融入國家的發展大局，為國家作出貢獻，同時加強對公眾的愛國主義教育，包括成立了愛國主義教育工作小組，協調政府部門和非政府機構推動愛國主義教育，在不同層面全面加強國家歷史文化和國情教育。

孟慶海：激發青年堅定創新自信

孟慶海致辭時表示，本次系列展覽緊

扣新時代，在「科技創新」展覽中，聚焦一代又一代科技工作者投身科技強國的偉大事業，從「共和國脈」、「無聲的驚雷」、「拳拳報國心」三方面，講述了以李四光、鄧稼先、吳文俊、黃昆為代表的廣大科學家愛國奉獻、奮勇拚搏的感人故事，展示了新中國一系列令世界矚目、令國人自傲的偉大成就，彰顯了科學家精神的時代魅力。以此次展覽為契機，大力弘揚以愛國主義為底色的科學家精神，弘揚愛國愛港優良傳統，激發廣大青少年堅定創新自信，自覺融入祖國發展大局。

李大宏：展示港回歸以來煥發的生機

李大宏致辭時表示，本次展覽有一個特別的看點，就是以相當豐富的內容，展示香港回歸祖國懷抱以來，在「一國兩制」之下煥發出前所未有的生機。香港同胞以赤子之心，積極投身民族復興、強國建設的偉大事業，從攜手共繪「一帶一路」的宏偉畫卷，到合力共赴粵港澳大灣區崛起的壯麗征程；從勇立科技創新潮頭，引領未來風向，到搭建文化交流之橋，融通四海文明，每一份努力都匯聚成磅礴力量，共同鑄就了新时代的輝煌篇章。



●「盛世啟航——新中國成立75周年成就」展覽開幕禮昨日舉行。

香港文匯報記者北山彥 攝

飛躍發展



▲展覽介紹中國在經濟發展的成就。
香港文匯報記者北山彥 攝



▲展覽展示運動員的奧運獎牌。
香港文匯報記者北山彥 攝

科技創新



●觀眾可在「我與衛星」展區中，透過牆面投影互動的形式，了解應用衛星在多個領域所扮演的角色。
香港文匯報記者北山彥 攝



●展覽展出「松基三井」岩芯的複製品。
香港文匯報記者北山彥 攝

智慧時代



●觀眾可走入以《三體》為藍本、融合人工智能及混合實境技術的沉浸式體驗展區「引力戰場」。

觀發展偉績 識科技突破 迎智慧時代

香港文匯報訊(記者 黃子龍)「盛世啟航——新中國成立75周年成就」展覽系列包括了三個展覽，其中位於香港歷史博物館的「飛躍發展」展覽，以圖片介紹中國不同領域的成就，更特別展出了多名運動員贏得的奧運會及殘奧會獎牌；位於香港科學館的「科技創新」展覽以圖文、影片、實物及互動展品，介紹中國在科學和技術領域所取得的輝煌成就；「智慧時代」展覽以互動展品介紹近年急速發展的人工智能(AI)創新科技，並展示人工智能在日常生活的應用例子。

「飛躍發展」展覽由弘揚中華文化辦公室聯同香港大公文匯傳媒集團精心打造，透過逾170張新聞圖片及16件/套展品，介紹中國在經濟發展、基礎建設、文化事業、體育發展、生態保育等方面的發展和成就，展現無數拼搏者筆路藍縷，共同寫就的恢弘篇章。

展覽還特別展出運動員於不同奧運會及殘奧會贏得的獎牌，包括中國香港滑浪風帆運動員李麗珊於1996年亞特蘭大奧運會贏得的金牌，中國運動員郭晶晶於2008年北京奧運會贏得的女子單人3米跳板金牌等，與市民分享刻苦訓練的成果。

展區中還別出心裁地展示出國家將非物質文化遺產分為十大門類，圖文並茂地向觀眾介紹非遺的趣味，還以遊戲形式，讓觀眾感受中國短跑運動員蘇炳添在2020年東京奧運會田徑男子百米半決賽中創下的亞洲紀錄9秒83的速度。在展覽區旁邊的「圖書角」中，精心地展出了75本關於國家過去75年發展進程的書籍，供參觀者閱讀。

「科技創新」展覽展現中國科技工作者的愛國情懷與堅定信念，同時凸顯出中國在重大成就和關鍵技術突破方面的輝煌成就。展覽分為三部分：「共和國脈」紀念大慶油田發現65周年，展示地質學家和石油科技工作者對中國石油工業的卓越貢獻和能源領域的重要成就；「無聲的驚雷」介紹「兩彈一星」的元勳們在核技術及航天科技方面的驕人成就；「拳拳報國心」以人工智能芯片的突破為主線，展現中國在AI和半導體等領域為實現科技自立自強所取得的進展。

互動形式了解應用衛星用途

展覽內有不少精選展品，包括有「松基三井」岩芯的複製品、「祖沖之號」超導量子電腦的模型等，觀眾還可以在「我與衛星」展區中，透過牆面投影互動的形式，了解應用衛星在通訊、氣象觀測、地球勘測以及導航定位等多個領域所扮演的角色。

近年人工智能急速發展，創新應用改變了市民的生活。「智慧時代」展覽讓參觀者認識這種創新科技，展示人工智能的基礎技術和日常生活中的應用例子，並介紹本地科研機構於人工智能領域的創新工作。

該展覽共分為六個展區，共有22組展品，其中約七成為互動展品。市民可以使用多個人工智能模型，認識它們在不同場景下如何發揮功用，包括對弈、作曲、繪畫及應用到混合實境(MR)中。展覽讓市民近距離接觸人工智能領域，認識人工智能的基本技術，幫助參觀者迎接創新時代的到來。

「對話」院士 對弈AI 科技感滿滿



●參觀者可在話筒中聆聽院士們的親口寄語。
香港文匯報記者北山彥 攝

記者手記

香港文匯報記者昨日到香港歷史博物館和香港科學館預覽「盛世啟航——新中國成立75周年成就」展覽系列，發現與一般的展覽不同，是次展覽科技感滿滿，不但可以透過科技與多名中國科學院院士「遠程對話」，還可以與人工智能(AI)機械人對弈象棋，令人驚喜。

在「科技創新」展區中，參觀者可以看到中國科技事業實現了從無到有、由弱變強的飛躍進步，看到中國科技工作者艱苦奮鬥的歷史和輝煌的成就。當時記者便心想：「若能聽前輩們親自教導，定會受益匪淺。」轉角就看到一充滿年代感的撥號盤電話，旁邊附有6名中國科學院或中國工程院院士的「撥號號碼」(即院士生日)，就能夠從話筒中聆聽院士們的親口寄語，更可在屏幕中觀看到相應影片。

在如今互聯網及通訊如此發達的年代，年輕一代對撥號盤電話也許非常陌生，他們能在展覽中體驗祖輩曾使用過的「古老」電話的同時，聆聽院士們彷彿在耳邊的寄語，相信會有非同一般的感受。

在電視中看到人工智能可以對弈戰勝世界冠軍，不知道是否有人也想親自挑戰呢？這願望可以在「智慧時代」展覽中實現。這裏擺放兩台「棋」鼓相當對弈機器人，分別為象棋和圍棋，參觀者可以直接坐下來，向AI發起「挑戰」。

喜愛象棋的香港文匯報記者一時技癢，便認真與AI對弈起來，發現機器人有條不紊地對弈，落子速度比真人不遑多讓，甚至在「吃子」時非常智能地取走被吃的棋子，並把棋子整齊地放到棋盤外，還有收拾棋盤的功能。自以為「棋藝精湛」的記者，短短十多分鐘便敗下陣來，不得不佩服如今人工智能的強大。

走入《三體》世界成科幻片「主角」

不得不提的還有「引力戰場」——以內地作家劉慈欣的科幻小說《三體》為藍本的混合實境(MR)文化新體驗，參加者可化身為星級戰艦「萬有引力」號和「藍色空間」號的艦員展開星際追逐，事後還可以通過生成的影像，看到自己「主演」的「大型科幻片」，代入感十足。 ●香港文匯報記者 黃子龍

國慶文藝晚會10·2舉辦 凸顯傳承元素

香港文匯報訊(記者 子京)香港同胞慶祝中華人民共和國成立75周年文藝晚會將於10月2日晚上7點在紅磡香港體育館舉行。今年晚會以「愛國愛港 耀我中華」為主題，將獻上一系列精彩的文藝節目，包括歌舞、粵劇、武術、新詩、樂隊演奏、Rap & Breakdance等，為市民帶來一場精彩的視覺盛宴歡慶國慶。國慶籌委會執行主席蔡冠深昨日表示，大會已通過不同團體派發6,000多張門票，並將透過逾20家媒體平台等直播，與香港市民、內地同胞和全球華人共享國慶喜悅。

蔡冠深：特邀本地學生參與演出

蔡冠深昨日在記者會上介紹今年國慶文藝晚會的

籌備情況。他說，今年晚會「愛國愛港 耀我中華」這一主題凸顯傳承的重要性，尤其是面向香港年輕一代傳承愛國愛港的精神。因此，今年晚會特別邀請本港大、中、小學的青年學生參與演出，表演者包括香港理工大學合唱團、保良局蔡繼有學校中學管弦樂團、聖保羅男女中學附屬小學音樂會合唱團，將帶來歌唱、樂器表演，以及弘立書院武術隊表演功夫等。

據介紹，今年文藝晚會時長約1小時30分，圍繞主題共分5個表演環節，包括「愛我中華 共築輝煌」「依之大者 為國為民」「地區特色 彰顯風采」「同根同源 與時俱進」和「大國崛起 實幹興邦」。

晚會節目類型還包括歌舞、粵劇、武術、新詩、樂隊演奏等。演出藝人陣容鼎盛，包括蘇永康、陳展鵬、胡定欣、姚子羚、譚俊彥、伍詠薇、林曉峰、吳業坤、胡鴻鈞、許靖韻、陳山聰、林夏薇、詹天文、冼靖峰等。深圳歌劇舞劇院舞劇團亦會帶來詠春表演，以舞蹈融入武術，充滿新意，亦體現深圳和香港同屬粵港澳大灣區城市，「深港一家親」。

今年晚會共派發逾6,000張門票，蔡冠深透露今年門票十分搶手，「今年除了向不同團體派發外，亦多了學校和家長索取門票，我自己已經派出200多張門票。」

談到今年晚會舉辦日期由往年的10月1日改為10月2日，蔡冠深解釋，是為了避免與國慶煙花匯演



●蔡冠深昨日向媒體介紹今年國慶文藝晚會的籌備情況。
香港文匯報記者萬霜靈 攝

撞期，希望讓包括特首在內的嘉賓及全體市民能夠連續兩日參與國慶活動，吸引更多市民參與，促進香港經濟。